
EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

SÁBADO 26 DE ENERO DE 1811.

Salamanca 3 de Enero.

Al fin ha salido hoy el General Thubault para Ciudad-Rodrigo; pero ántes ha pedido á los médicos franceses un certificado de no poder seguir la campaña, y lo ha embiado á Paris, y espera tener su licencia á tiempo de irse con la Duquesa de Abrantes, la qual se detendrá aun aquí algunos dias, esperando que le llegue su equipage de Ciudad Rodrigo, y saber algo de su marido, pues Drovét debe penetrar ó quedar en la empresa, segun ellos dicen.

Uno de los xefes del estado mayor acaba de decirme que Mortier con el 5.^o cuerpo ha hecho su reunion con Massena entrando por Badajoz, y que de Francia deben venir 500 hombres, que estaban ya en camino, aunque no en España, con el mismo destino, y que actualmente se habia pedido una conscripcion de 1200 hombres, que deberá estar corriente para quando esté de parto la Emperatriz, y que entonces vendria Bonaparte. Por supuesto que todas estas especies son singulares, y no estan apoyadas en ningun otro fundamento: pero las refiero para que se vea la fuerza que deben tener en la boca de un frances de esta clase las confesiones siguientes: que Drovét no tiene mas que unos 1200 hombres escaso para su operacion de abrir las comunicaciones: que los conscriptos que supone vendrán, morirán los mas de tristeza ántes que puedan llegar á ser soldados: que ninguno de ellos puede llegar á 18 años, porque la Francia está agotada de jóvenes; y que si los españoles no ceden voluntariamente, ó no hacen muchos desatinos, y si la Inglaterra no se separa de nosotros es imposible concluir felizmente la conquis-

ta de España en la vida de Bonaparte por larga que sea, y que despues de él es seguro que mandará la política de la Francia. Asi es como piensan aun los mas faciles en figurarse jardines, y solo resta que nosotros con nuestra constancia y acierto opongamos un dique bien profundo á todas esas millaradas de enemigos con que nos amenazan, y que la Inglaterra sea como hasta aquí nuestra generosa aliada, y nos ayude en una lid tan honrosa.

En estos dias últimos han llegado varios convoyes de arinas y de trigo, que han marchado á Ciudad-Rodrigo; de tierra de Toro esperaban hasta 900 fanegas, y hoy han llegado otro convoy. De tierra de Ávila tambien han traído otro que ha pasado por Alva.

De aquí han sacado para Valladolid de 400 á 500 enfermos, y han llegado otros tantos, y esperan aun mas de Ciudad-Rodrigo. En el mes de Diciembre han muerto en estos hospitales 408 soldados, sin embargo de que apenas habrá habido constantemente mas de 800 enfermos. En cada evacuacion que hacen perecen una tercera parte en los caminos por el viaje, y el abandono con que los tratan. Desde que empezó el sitio de Ciudad-Rodrigo han muerto en esta ciudad, ó en los hospitales provisorios inmediatos 600 franceses quando menos, sin contar los que habrán parecido en Valladolid, y en su tránsito de aquí allá.

Un General de los últimos que han venido con Drovot ha sacado al paso por Bayona una noticia de las tropas que por aquel punto solo han entrado en España y Portugal desde que empezó á entrar la primera vez Junot, y resultan 5860 hombres. Por Cataluña regula el mismo que habrán entrado 1600 hombres, cuyas partidas suman 7460 hombres. De estos hay que rebajar de 50 á 600 que habrán vuelto á Francia, y quedadose allá, ó que habrán entrado segunda vez en España, tales son los que capitularon con Junot en Portugal, la guardia Imperial, los que se fueron de Aragon quando volvió allá Lanes al empezar la guerra del Austria, &c. &c.; los demas han muerto aquí todos ó estan prisioneros, ó han quedado inutilizados menos 2000 hombres escasos que podrá haber ahora en toda la Península. Por este cálculo resulta que el Emperador ha perdido en España 4860 hombres

de las mejores tropas que pueda tener, pues las que ahora levante no son de la clase que las que se crearon durante la revolución, y en los primeros años posteriores quando todavía les duraba el entusiasmo de su libertad, y la esperanza de adquirir un puesto eminente exponiendo sus vidas. Ahora saben todos que trabajan solo para Bonaparte, y su familia; que los grados son hijos del favor y nacimiento y no de la virtud ni del mérito; y por último que cada victoria que ganan es un eslabon mas para la cadena con que está esclavizada su Patria, y cada uno individualmente. Si á esto se añade, respecto de los soldados que han de pelear contra nosotros, la idea que tienen de la injusticia de esta guerra, y de la atrocidad con que sus xefes se han conducido desde el principio, de los justos motivos que animan á los españoles, de la constancia de su carácter, y de las facilidades que ofrece nuestro territorio para resistir largo tiempo, todo ello ayuda á desanimarlos y casi les ata las manos para obrar, y asi nunca serán ya en Campaña mas que brazos sin alma, y tropas esclavas de un tirano cada dia mas débil.

Por otra parte es uno calculo muy moderado el suponer que desde la invasion de Andalucía pierden diariamente los franceses 400 hombres en toda la Península entre muertos, inutilizados ó prisioneros, y entonces resulta al año una pérdida de 146000 hombres, que es imposible á Bonaparte reponer por algunos años seguidos; y aun quando los repusiese no eran bastantes, como no lo son ahora para finalizar la conquista, ni para asegurar lo invadido, en el supuesto de que nosotros vayamos ganando cada dia en el número y calidad de nuestros soldados, en la instruccion de los oficiales y Generales, y en el pundonor con que todos deben conducirse, despues que haya pasado la idea equivocada de la invencibilidad de las tropas francesas, y del inmenso poderío de su xefe.

•Estos cálculos fundados al parecer sobre datos ciertos deben sin duda animarnos mucho, pero no hacernos olvidar nuestros pengros, ni descuidar los medios de desvanecerlos.

Del mismo lugar 8 de idem.

Antes de ayer entraron de Ciudad-Rodrigo 200 enfermos

y heridos, y hoy han sacado otros tantos para Valladolid. Tambien vino de Toro un convoy de 1253 caballerias menores con unos 12500 fanegas de trigo, escoltado por 40 cazadores del 7.º é ya salió á Ciudad-Rodrigo. Una parte de este grano queda en los caminos, ya por efecto de la estacion, ya porque los conductores desiertan siempre que pueden; pero es lástima que no haya alguna mas gente que intercepte estas remesas. De tierra de Campos se espera aqui una carretería, y el Gobernador de Ciudad-Rodrigo escribe á este Prefecto pidiéndole granos para el 9.º cuerpo, y algun ganado. El Gobernador de aquí por su parte tambien dijo ayer al nuevo Ayuntamiento, que convendria hacer acopio de 50 á 600 fanegas de cebada, y ganado; no expresó que tuviese orden de hacer dicho acopio, sino que lo pedia á prevencion; se le contestó que en la Provincia no se reunian ni 50 fanegas.

Tambien han vuelto de Ciudad-Rodrigo 2 cañones de á 4 que se supone serán de los 3 de Drovot que se llevaron de aquí. Aquí no hay mas guarnicion que el Batallon de Neuchatel, y como otros 400 hombres de diversos cuerpos, y era tiempo si hubiese gente en Baños de intentar un golpe de mano para cogérles la Artillería que tienen aquí, las municiones, y varios vestuarios de los Regimientos de Portugal: el Pueblo podría sufrir algo, pero si hubiese gente para ello, admas de la de Don Julian, yo aconsejaria como podia dirigirse la expedicion sin peligro ni del Pueblo, ni de los de á fuera, pues debia intentarse una sorpresa.

Castropol 22 de Enero.

Habiendo concurrido la mañana del 13 del que rige á esta Junta superior el Mariscal de Campo de los Reales exercitos, y Comandante general en segundo de este Principado D. Francisco Xavier Losada, tomó por la primera vez el asiento de la presidencia que por su destino le compete, y le fué dada posesion con general júbilo de esta corporacion, á quien el Sr. Presidente cumplimentó con las expresiones mas sinceras atentas, y respetuosas, que fueron correspondidas por otras no menos obsequiosas del Sr. Vice-Presidente y demas Sres. Vocales.

CON SUPERIOR PERMISO.